

荆棘鸟

□ 青 弋 (上海, 白领)



腾飞, 老家在河南周口乡下, 在某知名985高校硕士毕业后考上公务员留沪的。

腾飞寒门出身, “腾飞”全靠自己。年届而立, 还没有女朋友。主要因为一来他家境不好, 二来人也不帅, 最致命的缺点是——不自信。

但是, 前一段时间, 听说腾飞在老家谈好一个女朋友, 见面两次就订了婚, 还给对方家二十万彩礼钱。大家很好奇, 动用这么一大笔资金订婚, 这钱是谁出的? 腾飞说, 钱是自己存的, 工作后, 大概存了六七十万吧。众人皆惊, 公务员本来就收入不高, 他又是职场新人, 短短几年存这么多钱, 这是不吃不喝吗? 腾飞说, 除

了房租之外, 极少花钱。早餐、午餐在单位解决, 晚餐, 在外面买两只馒头啃啃。买衣服, 上淘宝, 要最便宜的基础款。

腾飞的女友在福建打工, 做会计。他给我们看过小姑娘的照片, 相当漂亮, 但也看得出, 腾飞根本“驾驭”不了。上司是个挺会识人的中年女人, 她说, 腾飞, 你们一年只见一次面, 这恋爱怎么谈呢, 你现在就打个电话给你女友, 我倒要听听她对你态度怎么样, 不会是骗你彩礼钱的吧。腾飞就真的打过去, 打了几次, 结果人家没接。大家心内隐隐的担忧就更增加了几分。只是谜底要等到过年, 腾飞和女友都回老家再见面时揭晓。同事们关心腾

飞, 希望他辛辛苦苦攒下的彩礼钱不要受损。腾飞倒不急, 一如既往地过着“超简”生活。

单位还有一位外地留沪工作的小伙子, 比腾飞幸运些。他在上海找了个小老乡, 俩人感情好到蜜里调油, 经常在朋友圈撒狗粮。听说他俩今年准备在出租屋里结婚了。

想想哪个在一线城市打拼的年轻人脚下不是踩着荆棘一路前行呢。想起传说中的一种鸟, 脚下踩着荆棘, 胸口被荆棘刺破, 却依然深情婉转地歌唱。

恰如那句戏言, 生活虐我千百遍, 我待生活如初恋。



毛豆的“事故”

□ 周云龙 (江苏, 媒体人)

毛豆是条狗, 它的主人虽在电视台上班, 但它却一直没机会去主人单位露个脸。不过, 它已是小区级网红, 在四五十条宠物狗里, 以亲和力获得众人口点赞。主人出行, 没几个邻居认得, 而它一旦出来溜达, 娃娃们都追着喊“毛豆, 毛豆”, 好像是他们班上的同学。主人仗着狗势, 顺利上位, 成为“毛豆爸”“毛豆妈”。

“犬子”不省心, “爸妈”操碎心。

前年某月, 主人出差, 临时将它寄养至爷爷奶奶处。爷爷突发奇想, 想培训边境牧羊犬毛豆自己开门。那种下压式门把手, 毛豆一跃而起, 一次成功。第二天, 外卖、快递来了, 门铃一响, 它就屁颠屁颠开门去了, 跑得欢快。

“走亲戚”回家后, 主人并没有在意毛豆的开门新技能。某次, 主人通过摄像头发现大门敞开, 而它在门口偷着乐; 下班了, 对其劈头盖脸一顿训斥。幸好, 家里东西没丢一件……才老实了两天, 物业又打来电话: 你家狗刚刚跑小区里玩了! 家住在一楼, 主人7点半出门, 毛豆8点开门, 渴望在阳光下放飞自我。

家里的密码指纹锁无法锁死, 外面不管怎么锁法, 里面门把手一压就开。没办法, 离家关门时只好将一张餐椅移到门后, 挡住毛豆开门的脚步, 岂料因此又发生了一起“卡门”事故……无奈之下, 主人花3000多元精心挑选了一把具备儿童防护键功能的智能门锁——但出门时进行操作, 还得用身体遮

挡按键, 生怕毛豆“偷学成才”。

自从它走进家门, 主人的5双鞋不见踪影。一大家子出行, 毛豆必跑前跑后, 将众人“赶”到一起。此刻, 人类在边牧眼中就是被看护的群羊而已。更出格的是, 主人还在家, 毛豆就敢偷吃烧鸡。监控记录显示, 它利用主人进卫生间的“时机”, 以迅雷不及掩耳盗铃之势将桌上剩下的烧鸡一扫而光, 再跃进窝作闭目养神状……主人逮住毛豆, 一起回看监控录像, 它索性将头扭到一边, 耷拉着耳朵装可怜。

这只狗狗, 智商在线, 心机在线, 演技在线。毛豆的主人不指望“犬子”成龙, 笑曰: 不图它有多大出息, 陪伴、交流、互动, 人生得一“知己狗”, 足矣。